

核心资本充足率仅0.56%！乌当农商行三年脱困仍渺茫

该行今年三季报业绩增幅不小,资本充足率也由负转正,但离监管最低标准线仍有较大差距

证券时报记者 胡飞军

因大额不良资产暴露陷入泥潭,资本充足率远低于监管最低要求,贵州乌当农商行已经挣扎了接近三年。

10月22日,贵州乌当农商银行(简称“乌当农商行”)披露最新三季报,资产总额227.16亿元,营业收入4.72亿元,净利润3448万元。

自2017年以来,乌当农商行资本充足率远低于监管要求。三季报最新数据显示,核心一级资本充足率和一级资本充足率均为0.56%,资本充足率为3.17%,远低于监管部门要求的最低标准。

值得一提的是,乌当农商银行此前曾上报贵州省联社三年整改规划(2018-2020年),预计2020年末各项指标基本达到监管最低要求,但从目前情况来看,主要监管指标仍距监管要求有着较大的差距。

资本充足率成“紧箍咒”

乌当农商行是在原贵阳市乌当区农村信用合作联社基础上组建而成的股份制商业银行。

该行股权结构较为分散,无控股股东及实际控制人,截至2018年末,持股5%以上股东为安新建设集团等3家公司。

三季报显示,截至2019年9月末,乌当农商行总资产为227亿元,与年初基本持平。前三季度实现营业收入4.72亿元,同比增长34.9%,净利润3448万元,同比增长26.3%。

尽管乌当农商行业绩同比实现大幅增长,但是资本充足率这一“紧箍咒”仍然束缚着该行发展。记者注意到,乌当农商行资本充足率相关指标较年初有所上升,但远远低于监管的最低标准。

数据显示,截至9月末,乌当农商行资本充足率为3.17%,较年初上升0.88个百分点,核心一级资本充足率与一级资本充足率指标终于突破负值,达到0.56%。

实际上,乌当农商行并不是今年才陷入资本充足率困境,早在2017年该行的核心一级资本充足率和一级资本充足率就跌至负数,2018年核心一级资本充足率与一级资本充足率继续为负。

监管对资本充足率相关指标的最低要求是,资本充足率不低于10.5%,一级资本充足率不得低于8.5%,核心一级资本充足率不得低于7.5%。

截至2018年末,全国商业银行平均资本充足率为14.2%,平均一级资本



充足率与核心一级资本充足率分别为11.58%和11.03%。

此前,乌当农商银行在三年整改规划(2018-2020年)中表示,将根据未来的资产负债情况适时采取资本补充计划。

联合资信评估公司认为,在净利润增速持续低于风险加权资产增速的情形下,乌当农商行短期内通过留存利润注入一级资本的能力有限,而考虑到农村金融机构盈利能力有限,内生资本能力较弱,加之大多数不具备发行资本补充债券、优先股及上市的资质,在信贷资产质量恶化、需持续计提拨备的压力下,农村金融机构面临较为迫切的资本补充需求。

都是不良暴露惹的祸

据记者了解,乌当农商行资本充足率大幅下滑主要是该行的不良资

产大幅暴露。

数据显示,2016年末、2017年末和2018年末,乌当农商行不良贷款率分别为2.02%、14.97%和11.75%,在三季报中,乌当农商行未披露最新不良率情况。

对于不良上升的原因,乌当农商行解释称,在经济发展新常态的大背景下,受国家经济结构改革、信贷管理粗放及人员综合素质不高等因素影响,同时按照监管部门相关要求,逾期贷款控制在100%以内,该行将五级分类逾期90天以上不良贷款逐步入账,故2018年末不良贷款率等监管指标未达到监管要求。

联合资信评级公司指出,受宏观经济增速放缓等因素影响,贵阳地区钢贸产业及中小企业经营压力加大,偿债能力下降,加之民营担保公司代偿能力不足,乌当农商银行信用风险暴露。

针对相关指标不达标情况,乌当

农商行曾上报贵州省联社三年整改规划(2018-2020年),积极进行风险处置,措施包括:一是要坚守转型发展,以“小客户”为导向和中心,坚持支农支小市场定位;二是要严把新增信贷质量关,严控新增信贷风险,新增贷款不良率控制在2.00%以内;三是要多措并举,创新清收机制,探索搭建不良清收处置平台,加快存量不良贷款风险化解;四是要加强舆情管理,做好流动性风险的防控。

根据上述三年整改规划,乌当农商行预计至2020年末各项指标基本达到监管最低要求,但从目前的情况来看,主要监管指标仍距监管要求有较大差距,能否按预定时间完成指标达标要求仍需要观察。

公司领导在开会,问题已经记下来了,等后续回复。”10月23日,就上述资本充足等问题,记者致电乌当农商行董办,相关工作人员如是表示。截至发稿,记者尚未收到对方回复。

保险机构积极建言资本市场看好A股中长期投资价值

证券时报记者 潘玉蓉 刘敬元

10月21日,证监会主持召开社保基金和部分保险机构负责人座谈会,会上围绕加快资本市场改革、引导更多中长期资金入市听取意见建议。

有大型保险机构表示,看好A股中长期投资价值,愿抓住机遇、加快布局,支持高质量上市公司的融资需求。

期待“愿意来、留得住”

座谈会提到,证监会将着力构建中长期资金“愿意来、留得住”的市场环境。

有参会保险机构负责人表示,座谈会上提到市场化、法治化的改革方向,打造规范、透明、开放、有活力、有韧性的资本市场,十分符合长期资金的期望,增强了保险机构参与资本市场的信心。

一位保险机构投资总监表示,保险机构追求绝对收益,每年设立的投资收益目标十分稳健,在考核上没有那么看重短期,因此投资心态也相对稳定,有力量与其他的机构投资者一起,合力完善资本市场生态。

他坦言,当前应着力提高上市公司质量,发挥市场的价值发现功能,完善

资本市场基础制度,让市场有明确预期,让各类参与者有公平交易的机会。

另外,他还强调,增强政策行为的可预期性和稳定性,对长期资金来说十分重要,预期稳定才能“留得住”。

适时增配权益类资产

正如会议上所言,保险机构深度参与资本市场的潜力巨大。

今年年初,在中国保险资产管理业协会召开的“战略发展专委会2019年度第一次会议”上,10家大中型保险资管公司的主要负责人便形成一致共识:资本市场的长期投资价值凸显,保险资金将发挥长期资金优势和机构投资者作用,促进资本市场健康发展。

几个月过去了,这一共识仍然存在。某大型保险资产管理公司总裁表示,去年底,国务院金融稳定发展委员会办公室提出推进资本市场改革五大举措,改革进入了一砖一瓦的实施阶段,严格退市制度和信息披露制度执行,进一步规范市场交易监管行为,将积极引导更多长期资金入市投资。他表示,公司愿抓住机遇、加快布局,支持高质量上市公司融资需求,为资本市场改革发展稳定贡献

力量。

华东一家保险资管机构总经理表示,当前,中国股票市场具有中长期投资价值,对于保险资金而言,从资产配置的角度看,有长期股权投资的需求,目前应是较好的配置时机。

某大型保险资管高管称,公开市场权益投资是保险资金配置中必不可少的领域,公司一直从长期投资的角度在投资股票和股票基金,并根据上市公司质量和估值水平适时增加配置水平。今年经历了前期的上涨后,目前看估值处于中等偏低水平,公司会在保持稳定的基本上寻找机会。

另据记者了解,一些新成立的寿险公司在综合分析各类资产趋势后,也看好股市机会,自今年起逐步增加了对股市的投资。

险资入市比例尚有限制

截至今年8月末,保险资金投资股票和基金2.23万亿,占保险资金运用余额的12.7%。过去几年,不管市场如何波动,保险资金参与股市的整体仓位维持在10%-14%之间。

今年以来,市场上传出保险资金投资股市的上限可能由30%提高到40%的声音,据此理论上会给市场带来近万亿

的增量资金。银保监会回应表示,正在研究提高保险公司权益类资产的监管比例事宜。

证券时报记者采访了解到,除了市场景气度、投资比例限制外,偿付能力监管方面的规定是影响保险机构入市比例的客观原因。为了促进保险机构稳健经营,在保险业偿付能力监管体系“偿二代”下,股票和权益类基金对资本消耗较高:上市普通股票最低资本占用的基础因子为0.31-0.48,其中沪深主板股0.31、中小板股0.41、创业板股0.48。普通股票型基金和混合型基金最低资本占用的基础因子分别为0.25和0.2。

由于股票和权益基金对保险公司资本消耗很大,很多中小保险机构受制于资本,为规避投资收益的剧烈波动,尽量减少资本消耗,因此权益类资产配置比例很低。

有中小保险机构人士建议,引导保险资金加大权益投资,如果能在审慎的基础上调整在“偿二代”中投资权益类资产的资本占用基础因子,将会有更多机构愿意增加权益类资产。

同时他表示,“偿二代”是以风险为导向的偿付能力监管制度体系,对风险越高的东西要求的资本越多,这个方向是基于长期稳健管理的合理需要,因此任何调整一定要充分审慎地考虑。

投机空头挟持“铜博士”有色金属长期仍失色

四季度有望出现反弹

证券时报记者 许孝如

近日,由江西铜业、上期所主办,金瑞期货承办的第八届中国有色金属现货、期货互动峰会在深圳召开,峰会对于有色金属的未来走势格外关注。

中金岭南营销中心总经理助理蒋东林表示,锌牛市过后必然是萧条,

2016-2018年锌价大幅上涨导致2018-2020年的矿山产能持续释放,锌精矿过剩的局面短期内难以改变。2019年年中后,矿山过剩进一步向锌锭过剩传导,高加工费刺激冶炼端火力全开,供应主导的行情在持续发酵。

值得注意的是,镍是今年有色金属表现最为强势的品种,走出了一轮牛市行情,今年以来涨幅高达42.72%。

王思然表示,镍主要因新能源汽车带动消费以及印尼禁矿政策导致,此外还有某些不锈钢市场的大户主导了今年镍的多头行情。但对于镍的前景,则不容乐观。

虽然需求不足持续困扰着有色金属,导致部分品种持续下行。但王思然认为,市场过于悲观,近期宏观数据实际上已经出现一些转暖迹象。例如,9月以来国内高频数据如房地产销售、六大发电集团耗煤量出现同比明显改善。8月以来随着中国经济下行压力加大,特别是城镇调查失业率逼近年初政府工作目标,稳增长力度在不断加强,经济可能会再次短暂企稳。

如果宏观边际修复持续,中美贸易谈判在四季度达成中期协议,有色金属可能存在反弹的机会,铜和锌的上涨或会更明确。但更长周期来看,有色金属的大趋势还是偏空。”王思然说。

在王思然看来,当前市场对中长期铜需求预期悲观,主要是因为市场预期中国经济持续小幅下行,而中国创造了全球一半的需求,全球铜需求会随着中国经济放缓而放缓。从中短期平衡情况来看,铜供需基本持平,矛盾并不突出,铜价大趋势将以震荡为主。

CFTC持仓显示投机空头占比创新高,但与此同时价格并未明显下跌,说明投机资金过度看空。”王思然说。

在王思然看来,当前市场对中长期铜需求预期悲观,主要是因为市场预期中国经济持续小幅下行,而中国创造了全球一半的需求,全球铜需求会随着中国经济放缓而放缓。从中短期平衡情况来看,铜供需基本持平,矛盾并不突出,铜价大趋势将以震荡为主。

王思然表示,当前市场对中长期铜需求预期悲观,主要是因为市场预期中国经济持续小幅下行,而中国创造了全球一半的需求,全球铜需求会随着中国经济放缓而放缓。从中短期平衡情况来看,铜供需基本持平,矛盾并不突出,铜价大趋势将以震荡为主。

王思然表示,当前市场对中长期铜需求预期悲观,主要是因为市场预期中国经济持续小幅下行,而中国创造了全球一半的需求,全球铜需求会随着中国经济放缓而放缓。从中短期平衡情况来看,铜供需基本持平,矛盾并不突出,铜价大趋势将以震荡为主。